109 年馬祖地區特色景觀計畫成果報告

一、緣起

希望結合特色植物生態、特殊地質環境、戰爭坑道及島嶼特色,利用可食地景結合植栽美化的概念,營造慢活宜居的旅遊環境。

二、成果

(一) 培育原生植物種苗共計 8,650 株

\ <u></u>	石内水上值的崖田兴时 5,655 水			
桂	海桐	馬祖油菊	金銀花	紅花石蒜
栽				
名				
秤				
婁	1,650	500	500	6,000
量				
照片				

(二) 修剪進行樹木整枝修剪及綠籬 10 公里





(三) 植栽維護管理(澆水、除草、施肥)5 公頃

- 1. 加強管理苗圃、改善苗圃設施,培育苗木草花約7萬8千株廣為種植運用,營造生態綠廊。
 - 2. 四鄉五島各公園及景觀之景觀植栽維護管理。









(四) 花壇(台)草花維護管理 加強連江縣主要幹道花壇之草花維護管理以增加遊客旅途亮點。





(五) 委外辦理路樹搶災及綠美化緊急事件處理工作

為維護用路人安全,本府委請廠商辦理枯倒木移除工作,共計樹徑小於 30 公分 239 棵、樹徑 30~60 公分 78 棵、樹徑大於 60 公分 5 棵。路段分別為中央大道、中山門至華新坑道、四維路、文化路…等南竿鄉全區路段。





(六) 辦理植樹節贈苗

- 1. 本府於 109 年 3 月 12 日辦理植樹節暨贈苗活動,活動所需苗栽由新竹林管處提供為主,包括有茶花、杜鵑、含笑、羅漢松以及紅芽石楠等。
- 2. 本次活動協助各地社區及機關進行綠美化贈苗約 2,240 株,藉由點的方式串聯綠美化景點。





(七) 委託辦理綠美化志工培訓及活動

為持續本縣之造林綠美化、樹木保護及路樹養護等工作,並促使民眾體認環境綠美化之功能及重要性,進而關懷鄉土、愛護山林,因此舉辦樹木風險評估、目視風險評估及景觀植栽修剪等實作課程,以冀推廣並提升民眾相關專業知識及技術,活動用時2天/場,共計83人次參與。







(八) 辦理全國離島運動會景觀佈置

由連江縣、金門縣與澎湖縣聯袂舉辦的「離島聯合運動會」於 109 年 9 月 18 日在連江縣的南竿舉辦,本府為運動會進行會場景觀佈置以增添色彩。







(九) 委外辦理南竿鄉綠美化工程

1. 於蔬菜公園設置 18 組花球美化路燈並設置自動滴灌系統以節約本府維護人力。



2. 於馬港村的入口三角公園進行移植紅花石蒜 6,000 株。





3. 南竿苗圃車道出入口及辦公室前車道路面更新





(十) 委外辦理莒光鄉綠美化工程

1. 東莒福正景觀區設置裝置藝術及新種草皮







2. 莒光鄉東島主要道路樹木修剪



(十一) 委外辦理北竿鄉綠美化工程

1. 芹壁入村口周邊雜草拔除、植栽修剪及海桐補植



2. 午沙圓環周邊植栽修剪及海桐補植









3. 白沙村平水尊王廟前海桐修剪





4. 道路旁花台球形木麻黄修剪





4. 人行道植栽修剪



5. 環島東路旁烏臼周邊整林及種植



6.金銀花、繡球花及油菊種植









三、 檢討與建議

本計畫於 109 年 3 月 30 日核定,於 109 年 4 月 23 日完成設計規劃委託廠商之招標作業,經設計公司規劃後南竿鄉工程於 109 年 7 月 31 日第一次上網公告招標,歷經 3 次流標後檢討標案內容另行招標。因此再進行上網公告時已是9 月底,離島的工程能量有限,此時已是飽合故無廠商來投標,至年底時方有廠商來投標。在莒光鄉工程方面,因氣候因素船運停航,工程所需物料無法在預定期限內運達故延誤計畫執行期程。

為如期完成計畫,建請貴院將補助本計畫之預估金額於前一年下半年先行來的以便本府納入來年預算,簡化辦理墊付行政程序及縮短本府發包期程。